Nome e cognome:

Prova scritta di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
23 Aprile 2016

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi

la) (1,5 punti) Scrivere 'equazione della retta tangente a y = x2% in (1, 2).

|Lduzione
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1b) (1,5 punti) Calcolare una primitiva 5 + v/3 + &.
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lc) (1,5 punti) Calcolare media e varianza dei numeri {—3,2, 16}.
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1d) (1,5 punti)Studiare il segno di 4 + 2.
' - g
[soluzione  LERUO =L v (3 c00) L Lepuwe <o [T %2
. =

4 X + 3 et,— LQ VLL@(. . 3 ‘f 4 = 1 2X + 9
32 X—3 3 o
N . LA | 3 (- 2)
L‘G‘gm AN X CAXHY g e o
Legvie di 2(x-2) = = *

Legwo Cow pl frvo B B .



2
2) (6 punti) Sia f(z) =z + f;—.
a) Nell'espressione di f fissate @ = 5. Determinate il punto di minimo assoluto e il
punto di massimo assoluto di f(z) al variare di z nell’intervallo [1,4];

b) Fissate adesso a = 1/2 e ripetete I'esercizio;
¢) Fissate adesso a = 3 e ripetete ancora l'esercizio;

caso a = 5: punto min assoluto: X =f punto max assoluto: K =
caso a = 1/2: punto min assoluto: X = { punto max assoluto: x =
caso a = 3: punto min assoluto: X= 3 punto max assoluto: x — 4
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3) (7 punti) Sia f(z) = e* (z +2).

1l dominio di f & (—00,0)U (0, +00) e inoltre lim,, o f(z) = —00, limg0- flz) =B
lim, o+ f(z) = +00 € limy 400 f(x) = +00.

a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;
b) Scrivere la derivata prima di f e dire dove f cresce, dove decresce e quali sono i suol

punti critici;
¢) Disegnare il grafico di f (senza tener conto della concavita).

intervalli in cui f e positiva intervalli in cui ¢ negativa

e x in cui f e zero

derivata prima di f

intervalli in cui f cresce e in cui decresce

z in cui si annulla f’ e valore di f in essi
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4) (6 punti) I disegno sotto vi da sufficienti informazioni per calcolare le coordinate di
Ae B, dellaretta per (0;0) e A e della retta per (0;0) e B. Vi da inoltre 'equazione della
parabola. Sulla base di queste informazioni calcolate I'area della regione tratteggiata in
figura. '
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il

Il

coordinate dei punti A e B:

equazione della retta per (0;0) e A:

equazione della retta per (0;0) e B:

scrivete 'area tramite uno o pilt integrali:

valore dell’area:
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5) (7 punti) Considerate il grafico y = z 4 sinz e i due punti A = (1;1+sinl) e
B = (2.6;2.6 + sin2.6) di quel grafico. :
a) Scrivete la lunghezza della parte del grafico di estremi A e B tramite un integrale;
b) Calcolate un valore approssimato dell’integrale che esprime la lunghezza usando
il metodo dei punti medi con n =4 ;

Integrale che esprime la lunghezza J (

Valore approssimato ottenuto
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Nome e cognome:

Prova scritta di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
23 Aprile 2016

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi

la) (1,5 punti) Scrivere I'equazione della retta tangente a y = = in (1,5).

|soluzione
) +(x)= 35 x- 5% _ 55 (xtu5 - 1)
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1b) (1,5 punti) Calcolare una primitiva —iv + 7 + J/z. [ ~ 20dix +1, 253

(cosx)?

| soluzione |
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1c) (1,5 punti) Calcolare media e varianza dei numeri {—5,6,5}.
|soluzione
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2) (6 punti) Sia f(zr) = -

a) Nell'espressione di f fissate ¢ = 2. Determinate il punto di minimo assoluto e il

punto di massimo assoluto di f(z) al variare di z nell’intervallo [1, 2];
b) Fissate adesso a = 2/3 e ripetete 1'esercizio;

¢) Fissate adesso a = 1/3 e ripetete ancora 'esercizio;

caso a = 2: punto min assoluto:Xx=4_ punto max assoluto: X =2

caso a = 2/3: punto min assoluto: x = 2.7 punto max assoluto: x =74

caso a = 1/3: punto min assoluto: X :2‘—

punto max assoluto: x = 7
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2 / z2x L
[Croo=z] +@-€" bgg) = e (2xD)
i

X XZ .
M f{-annué%?a(x: é/ Mo qé@&] ] Dallo rhdro ob//égbm
it r booe.  Pdeaesea e Lawaute  QDuud I éc;e/c@uk

sl s
4.

: 2 ‘ ‘
M [1,2) ediconzequenss x={ & pudod, wim >4 Gty e x =24, wscar

Fi’ojj- A doszo W&):% P ey
= ) x

(v X = z’a’/ Mé@&] b‘»/ﬁejcwcl,/ ﬂ/ re bacio

Zyv N
@mﬁmmﬁ}w@ tiy e ELBY p(’l) = @%\5\/ ‘D(?) =

vimdi x =2 = P
Quiadi x 5“’”‘4/){ 2 max

Ea"—-_{f_—_/ ‘!O/c/)‘ %}WVIUQZA M)(:_S/ \KWWO)’A [’1(2_7‘
3

A Ceysnd) £ e 4

- 2 3 //d
@UMC]/I}' ﬁ e (JQCW/C@M Vle. (W 6/27 _e? Uy o ; ‘
X <4 c FS@\AJU 2% mX eoX=2 ¢ FVI,,QIO 47 whnm




3) (7 punti) Sia f(z) = &~ V¢

Il dominio di f & (—oo, +00) e inoltre lim,_,_o f(z) = +00 e lim, . f(2) = +00.
a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;
b) Scrivere la derivata prima di f e dire dove f cresce, dove decresce e quali sono i suoi
punti critici;
¢) Disegnare il grafico di f (senza tener conto della concavita).

2\ 1 / 7 )
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x in cui si annulla f’ e valore di f in essi

Svolgimento e grafico: - > 2
. - X ¢+ —
,C%o wodt F [ePpwo e . B R
5 - —+
i nw X -4 - e

2 — .

4 ¥ (1 :i——k ;

2 2

Dorinh | CileCisus prve (e .
c,owyfoz/a e C€K> = @k (Kl)l = ZXQ,A A

M) = iﬂz,xe &2 4)2;<e j Kxe” [/f +X —4] & axK =3)
£

,r 0 V3
£ f’;mw@g.: lux ~o0 e X = £¥3

%kv;) {D 7 @ef

o~ ;/Iol,ocf




4) (6 punti) II disegno sotto vi da sufficienti informazioni per calcolare le coordinate di
Ae B, dellaretta per (0;0) e A e della retta per (0;0) e B. Vi da inoltre 'equazione della
parabola. Sulla base di queste informazioni calcolate 'area della regione tratteggiata in
figura.
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coordinate dei punti A e B:

equazione della retta per (0;0) e A:

equazione della retta per (0;0) e B:

scrivete 'area tramite uno o piu integrali:

valore dell’area:
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5) (7 punti) Considerate il grafico y = —14cosz e i due punti A = (—1; —14-cos(—1))
e B=(1.4;—1.4+ cos 1.4) di quel grafico. '
a) Scrivete la lunghezza della parte del grafico di estremi A e B tramite un integrale;
b) Calcolate un valore approssimato dell’integrale che esprime la lunghezza usando
il metodo dei punti medi con n =4 ;

Integrale che esprime la lunghezza

|Va.lore approssimato ottenuto

Svolgimento:
Goug v !
Ca R R A ey
A4 —
_ —
i . —OF o1 o5 A1
Mx=Ad- (AB) _ 24 _op TR B
* : -1 -0,4 92 o8 A4
/I // e —

N
[on
_—
-
N
N
N
\3 \
=
N
_*.
—-—
5.9
A
TANNN
g
D
N
)
..-’.

V4 Gud? de &

g B 44395 « A 005 + 4,409+ 1339%)

/
2 1353

)



